

EL BEJARANO

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE BÉJAR

DIRECTOR-GERENTE:

DON CÉSAR GARCÍA INIESTA

El problema de las subsistencias

6

La avaricia comercial

La vida se encarece; el problema de las subsistencias preocupa a la nación entera y no había de ser Béjar punto de excepción en estas consecuencias de una anomalía en cuyo fondo renunciamos a entrar. Vamos a ocuparnos del problema en el aspecto que le ofrece la avaricia cobarde y miserable de quienes a mansalva explotan el bolsillo del consumidor.

Negra la conciencia, de bronce el corazón, de estopa las entrañas tiene que ser la contestura interna del que, con la frialdad que le dá el hábito, ayuda en los lamentos a la pobre mujer artesana, y a la no menos digna de consideración de la llamada clase media, cuando los dineros no la alcanzan para la adquisición de los géneros alimenticios que necesita llevar a su casa. En esos momentos en que la mujer compradora exclama, sorprendida ante el nuevo precio de un artículo; ¡no sé a dónde vamos a ir a parar!... ¡antes con un duro... etc., el vendedor responde siempre: «cada pedido que hacemos, cada compra que realizamos la pagamos a más precio...» Vendedor y comprador se unen en la condenación enérgica de una situación precursora de la miseria, del hambre.

¡Oh sarcasmo!... ¿Cómo calificar a esos vendedores que, además de presentarse indignados por el encarecimiento de la vida, aún agregan: «y menos mal, que, ya que todo sube, si quiera en mi casa se sirve el peso justo» y luego resulta, ha resultado, que pesaban con pesas en las que, merced al celo de un concejal, se ha decubierto faltaban cinco gramos en libra y tres en media.

Pesan en esas condiciones, panes, el manjar del pobre, con merma hasta de noventa gramos!, libras de chocolate con mermas de diez y doce gramos, medidas dignas hermanas de las pesas dichas... ¡qué escándalo!

El pueblo, que pone sus quejas en alto para, encarándose con el gobierno pedirle medidas que hagan el abaratamiento de las subsistencias, tiene derecho a exigir dureza en el castigo de los que le defraudan, vileza esta más punible que la de los mismos acaparadores. El acaparador no oye el lamento diario del consumidor, no conoce de la miseria de los hogares modestos y humildes y por ello su ambición de negociante es menos perversa de la que supone el consumir el fraude en explotación directa y mientras el explotador acompaña en el sentimiento a la víctima. Es el mismo caso que ofrecería la ceremoniosa presencia de un individuo en un duelo y mientras aparentemente con hondo sentimiento diese el pésame al doliente por detrás le asestase una puñalada.

Nosotros creemos que el ayuntamiento, no ya solo el señor Tapia, sino todos los concejales, y en primer término el concejal obrero señor Benito, continuarán la campaña iniciada por el señor Tapia, y que esta campaña,

no se reducirá al peso, sino también a la calidad, tomando muestras.

Y en nombre del pueblo pedimos que la sanción más dura, la de mayor penalidad sea aplicada a los explotadores de las necesidades de un pueblo, y pedimos más, y esto lo hacemos también a ruego de los que no entran en el número de los defraudadores, que también hay vendedores honrados ¡qué duda cabe! pedimos que sean facilitados los nombres de los que delinquen para que una acusación general no envuelva prestigios comerciales y para que el pueblo pueda señalar con el dedo a sus explotadores mientras la justicia dice la última palabra.

El silencio no puede, no debe amparar perversidades de esta índole.

El señor Tapia se ha llevado de una sola tienda 17 libras de chocolate, por que para ser libras las faltaban 8, 10 y 12 gramos. Y no desbancó por no dejar sin desayuno a los clientes de la casa. Eso sí; el industrial ha rebajado el precio de las restantes, y las ha vendido en un gran barato.

En la misma tienda no había ni una pesa legal.

Y luego miramos por encima del hombro...

Si le digo a usted...

Notas municipales

Sesión del 29 de febrero

Ocupa la presidencia el señor Domínguez. Asisten los concejales señores Zúñiga, Cascón, Aguilar, Benito, Asensio, Iglesias, García, Beña, Muñoz, Rodríguez, Tapia y Miralles.

Se aprueba el acta de la anterior. Pasa a informe de la comisión de Hacienda una solicitud de don Norman Bonnal, quien, en atención a tener su industria en el extrarradio, desea se tenga en cuenta esta condición para los efectos del pago por las grasas que en su industria consume.

Los cortadores de carnes comunican que a un compañero se le prohibió sacrificar una res en día festivo y exponen los perjuicios que puede ocasionar esta medida por la que pudiera darse el caso de que algún lunes faltase carne al vecindario. En su consecuencia solicitan se permita el sacrificio en días festivos.

Piden también se les comuniquen las disposiciones reguladoras para esta clase de establecimientos.

Se acuerda comunicar a los cortadores que el ayuntamiento no ha prohibido el sacrificio en domingo y que esta prohibición era un acuerdo particular, y darles un ejemplar de las Ordenanzas municipales para que se pongan dentro de ellas.

Don Juan García y García solicita, para cuando vaque, la plaza de maestro de la escuela elemental de niños del Palacio. Pasa a la comisión.

Juan Villalón Matas pide una plaza de sereno. Al archivo.

Los huérfanos Francisca y Felipe de la Fuente Lara desean un socorro para trasladarse a Madrid. Se acuerda

solicitar un billete de caridad a la compañía del ferrocarril.

El señor Benito pregunta a quienes pertenecen los árboles que se crían en las márgenes del río, y el señor Muñoz responde que esos árboles pertenecen al Estado, suponiendo un abuso el arrancarlos por no pertenecer a los propietarios de los predios próximos.

Se acuerda poner un rótulo en la bajada de Barrio Neila a la estación indicando la prohibición de hacer aguas.

El señor Tapia da cuenta de su campaña persiguiendo la adulteración y fraude en los alimentos, como consecuencia de la cual ha impuesto 23'50 pesetas de multa entre varios lecheros, les ha recogido cinco medidas y les ha decomisado de 34 a 40 cuartillos de leche en malas condiciones. Ha decomisado también veinte y nueve panes y medio faltos de peso, a un panadero. En una tienda de comestibles ha recogido diez y siete libras de chocolate, también faltas de peso, y en varios sitios pesas de a libra que tenían cinco gramos menos y pesas de media libra, con falta de tres.

El alcalde, en nombre de toda la corporación, da las gracias al señor Tapia por su gestión beneficiosa para el vecindario, y comunica que también los señores García Beña y Rodríguez han hecho algo en este sentido de persecución del fraude.

Después ruega a los concejales la puntual asistencia el domingo próximo al acto de clasificación y reconocimiento de los quintos.

El señor Iglesias pide una licencia, que se le concede, por tener que ausentarse de Béjar una temporada.

Y se levantó la sesión.

Recojemos una idea para acabar con los fraudes que está destapando el heroico señor Tapia.

¿No daría un buen resultado multar en 25 pesetas a los que pesen de menos y regalar 20, por ejemplo, a quienes hiciesen la denuncia?

Piénselo el señor Alcalde.

«Odia el delito»

La capilla trágica

A media luz, por ser la hora en que la tarde va a terminar para dejar libre el reinado de la noche, cruzamos un patio solitario de la cárcel, tres escalones de piedra que salvamos lentamente y poco después en un pasillo, ni ancho, ni estrecho, ni lúgubre, como descendido de panteón. Ruido seco de cerrojos, gruesos como brazos, blancos como iluminación lunar; golpes duros de cerraduras fuertes que se abren. Otro pasillo. Domina el silencio, aquel silencio que no tiene la majestad claustral de recinto religioso, ni la severidad de una etiqueta en solemnidad académica, ni la dulzura y apacibilidad de la llanura fecunda o de la sierra brava o del bosque salvaje, ni el reverente y hondamente emocional del camposanto... Domina el silencio... una impresión esencialmente espiritual embaraza nuestro andar, la angustia de las ideas entorpece la palabra... caminamos el calvario que han recorrido en su última hora los gran-

des delincuentes, y tal vez algún inocente víctima de un grande error judicial. Un interno escalofrió entumece pensamiento y músculos cuando pisamos la capilla trágica, la capilla de los reos de muerte de la Carcel Modelo de Madrid.

La capilla forma rotonda, es de techo elevado y de dimensiones regulares, de una tonalidad verdosa y de un conjunto elegante y coquetón. Una silla reclinatorio que vemos al lado izquierdo del altar nos dice en un lenguaje mudo el tormento de una agonizante tristemente célebre... el crimen de la calle de Fuencarral....

...Higinia Balaguer. Eramos niños cuando por única vez llegó a nosotros ese nombre.

Nuestra mirada contempla el dolor que se refleja en el Cristo de la Agonía que preside el altar; la angustiosa efigie de Nuestra Señora del Mayor Dolor, nos pide en su amor de madre celestial una piadosa oración, más piadosa en aquel recinto sagrado, escenario de conversiones y de últimas rebeldías de la incredulidad. Cuando nos damos cuenta estamos rezando, es una oración que apenas sale a flor de labio, más sentida que dicha... y desde allí ha de venir a juzgar a los vivos y a los muertos... Ponemos nuestra mirada en el divino agonizante, le vé nuestra fe triunfante y le pedimos compasión especial para ¿los más grandes pecadores? El lo sabe mejor que nosotros. La justicia de los hombres anticipó la presencia de los hombres ante el tribunal divino... al juzgador de vivos y muertos le hemos pedido clemencia.

A un lado de la capilla una habitación blanqueada, limpia; en ella una cama doblada. Es el postrer lecho de los condenados a muerte. Otro cuarto igual, al lado opuesto. A un tiempo pueden estar en capilla dos reos.

Otras dos habitaciones, más amplias, de luz más franca completan el anejo de la capilla. Son para los que asisten a los reos en sus últimos momentos. Vemos una hermosa bandeja de plata repujada. Con ella pedían en anteriores épocas los Hermanos de la Paz y Caridad para el reo en capilla.

Todo habla de muerte, muerte que fué vista llegar de cara a la vida, en la plenitud de un vigor físico, con el peso de un remordimiento o con la ferocidad de un instinto de fiera; pero siempre en la plenitud del conocimiento cruel, más duro que el morir, y que hizo de este supremo instante una suposición de pesadilla. Tenemos piedad para los culpables; nos acomete un estremecimiento, rápido como descarga eléctrica, al pensar en un inocente... El Cristo de la capilla nos eleva... los hombres pueden equivocarse, El no, y El es la eternidad.

Cuando salimos de la capilla, nuestro espíritu necesita del aire para que nuestros pulmones se saturen de la savia de la vida. Golpes duros de cerraduras que se cierran, ruido seco de cerrojos que corren los carceleros... ¡Señor, que no otros hombres tengan su conversión o última rebeldía en la capilla que dejamos cerrada! Esta invocación hacemos mirando al cielo cuando pisamos el patio.

De la lucha electoral

CONTRASTES ELOCUENTES

Siguiendo paso a paso como se va deslizado la campaña electoral, nos confirmamos en cuanto tenemos dicho respecto al carácter de la lucha entre los candidatos ministerial señor Rodríguez Arias, y disidente reformista señor Villalobos. Y decimos disidente por la clara razón de que si en la alta política están unidos los señores conde de Romanones y Alvarez, y esta alta política determina que en la contienda electoral han de marchar de acuerdo reformistas y liberales, no puede ser reformista disciplinado el que trate de luchar contra un candidato de los más afectos al jefe liberal y por ende de los más firmemente apoyados por el gobierno.

Señalado el caso de indisciplina política que significa el señor Villalobos, vamos a fijarnos en un contraste elocuentísimo de suyo propio.

Como candidatos a diputados a Cortes por Béjar, fijémonos, por Béjar, se presentan los señores R. Arias y Villalobos. De los dos, el primero recorre todos los pueblos del distrito acompañado de un diputado provincial por Béjar y que reside en Béjar y de personas de Béjar; es de Béjar y en Béjar tiene puestos sus intereses que dan vida a más de doscientas familias obreras de Béjar y contribuye de manera muy principal al prestigio industrial del pueblo bejarano.

El segundo, o sea el señor Villalobos, se presenta en el distrito acompañado de un diputado provincial por Alba y por personas extrañas al partido de Béjar, él es diputado provincial por Salamanca, ha sido concejal en Salamanca, por naturaleza que da la residencia, es de Salamanca y en Salamanca tiene sus intereses y de Salamanca parten sus recomendaciones.

El señor Rodríguez Arias se apoya en la capital del distrito; quiere ser diputado por todo el distrito. El señor Villalobos no representa nada más que los sueños de engrandecimiento de un pueblo que solo cifra su prosperidad en la parte que pueda restar al pueblo de Béjar. De ahí, que su atención constante se halle puesta en el Guijuelo y que nada que sea netamente bejarano, y en esto damos elasticidad al concepto incluyendo con Béjar a todo su distrito, se presenta del brazo del señor Villalobos para ofrendarse ante todo el cuerpo electoral.

Ante las visitas relámpago a Béjar de este candidato, que hace de El Guijuelo su cuartel general, con menosprecio evidente de lo que Béjar es y significa, con rebajamiento manifiesto para el pueblo de Béjar, al que se le considera en segundo término para en primer término poner a un pueblo enemigo del nuestro, y no porque la enemiga parta de Béjar sino porque nace del error tremendo de creer que es Béjar impedimento para que El Guijuelo aumente en importancia, ante esto ¿qué elector bejarano puede dudar en el momento de emitir el voto? ¿qué elector amante de la capital del distrito puede aceptar la bofetada que esta recibe de un candidato que con sus hechos demuestra cuan sin cuidado le tiene ser diputado a Cortes por Béjar puesto que de Béjar hace figura de segundón, al que se le dispensa un favor con lanzarle una mirada de desdén?

¿Puede Béjar mirar, no ya con simpatía, ni siquiera con indiferencia, sino francamente hostil la candidatura que no es la de un no bejarano contra un bejarano, sino la de un amigo ferviente de un pueblo enemigo de Béjar contra la de un amigo de todo el distrito, que representa la igualdad en el afecto para todos? Porque Béjar quiere a El Guijuelo.

No es cuestión de personas, ni ideas políticas. Es... ser o no ser, que dijo Hamlet; es, ser bejarano, o no tomar como propio el menosprecio que de Béjar haya hecho un extraño. Este es el problema.

El señor Villalobos

Llegó ayer por la noche a Béjar en automóvil.

La vida municipal

NI LA NIEVE, NI LA HELADA...

Ni la nieve, ni la helada, ni la lluvia, ni el viento desencadenado. Nada. Tenemos un concejal que se ríe de todas estas pequeñeces que en forma de temporal hemos padecido ya en la semana anterior. Y, a esa hora en que la población no jornalera aun hablaba de tu a las sábanas, y se encariñaba más con la blancura de éstas, temerosa de la de la nieve que en la calle le aguardaba, he ahí que nuestro hombre se echó a la calle en el primer día de la estupenda nevada, a caza de defraudadores, que, por ser de esta calidad, nos hacen más duro el problema de las subsistencias.

Este ciudadano valiente, este heroico concejal no es otro que don Esteban Tapia. Su figura menuda y nerviosilla sorprendió en esas primeras horas de la mañana a municipales, lecheros y vecinos.

Sus ojillos pequeños y disimuladamente curiosos, respondiendo a la voluntad de un sistema nervioso siempre activo, no dejaban escapar a ninguno de los que debían caer en la acción fiscal del señor Tapia. Fué una buena batida, a lo que parece. Casi todos los lecheros traían aguada la leche. El señor Tapia retiró la leche en estas condiciones y multó a los expendedoros. Acaso entre éstos figurase algún amigo suyo; tal vez alguno invocase su condición de amigo y cliente. Inútil; el concejal no tenía amigos ni clientes; el concejal quitaba la leche que no estaba en condiciones para la venta, y multaba a los... a los... calificalos tu, lector, a los que en cuartillo de leche te iban a quitar medio y a ponerte el precio por el que debieran servirte dos.

Tal vez algún lechero le pidió por caridad no le quitase toda la leche, que le diera cuatro o cinco cuartillos para sacar lo de la comida, y es muy probable que el señor Tapia echase mano al bolsillo mientras a la petición del lechero respondía: Como concejal te multo y te quito la leche; como particular, te doy para que comas.

¡Vaya un concejal! Con una talla como edil que le sobra para cabo de gastadores.

Pero no ha sido esto solo lo hecho por el señor Tapia; después se metió en varias tiendas a revisar pesas y medidas. Medidas ya había inutilizado a los lecheros. Además la ha emprendido contra los panaderos.

El señor Tapia ha comenzado, a la chita callando, una campaña celosísima para evitar que al consumidor se le... engañe en el peso, medida y calidad, campaña que estaba haciendo mucha falta, y para la que nosotros como lo hará todo el vecindario, no tenemos más que palabras de ensalzamiento y de elogio. Hacer lo que hace ese concejal, que se sacrifica y no repara en disgustos si lo que los motiva es servir al pueblo, es acto el más benemérito.

Muy bien, señor Tapia, archisuperiormente bien, y, adelante. Por lo que a nosotros se refiere, cuente con nuestro apoyo y le ofrecemos nuestras columnas para que el pueblo sepa quienes, de fuera o de dentro, abusan de su buena fe. No cese en su inspección, amplíela, y hágala por sorpresa.

A DIVERTIRSE TOCAN

Su magestad el rey Momo comienza mañana su definitivo aunque breve reinado, y los bejaranos se disponen a tributarle el homenaje de su alegría. Véase la muestra.

En el Casino de Béjar habrá magníficos bailes el domingo, lunes y martes, y el de niños, el lunes, será lo altamente simpático de otros años.

La directiva echando la casa por la ventana para obsequiar a los socios y en particular a las bellísimas y distinguidas señoritas que pisarán la alfombra del salón.

El sexteto del gran Valdés amenizará, todo lo bien que sabe hacerlo, los bailes.

En el Casino Obrero habrá su consiguiente fiesta de baile y ¡habrá que verle! El que quiera ver caras bonitas y cuerpos hechiceros que se dé una vueltacita por el Obrero y no se olvide del Liceo, donde también saben hacer estas cosas y cuya sociedad cuenta con una buena exposición de flores en forma de caras de mujer.

En Cervantes, que con la empresa Valdés, está este año que echa lumbre se darán tres monumentales bailes.

En vista de compromisos anteriormente contraídos por el sexteto que viene amenizando los bailes de máscaras en este teatro, la Empresa ha contratado, para los tres días de Carnaval una notable orquesta formada por celebrados profesores de esta localidad y de Salamanca, cuya reputación está hartamente acreditada y que seguramente ha de ser del agrado del público que tanto favor viene a estos bailes dispensando

«Una notable orquesta... apuntado bailarines, y a ver quién se resiste.

Ah, no lo aseguramos, pero pudiera suceder que hubiese sorpresas para las señoras.

Nada, que el maestro Valdés, es un maestro tocando y un maestro organizando estas cosas.

El ambigú que sirve vinos de marca, licores, pasteles, café, fiambres de todas clases, todo bueno, con surtido de bailes de completo postín, dándolo a unos precios casi como los de la calle, aunque otra cosa quieran decir algunos termómetros que no marcan más temperatura que la que les conviene.

En el nuevo café Moderno, bailes de máscaras por tarde y noche, a veinticinco céntimos la entrada por serie y a treinta sacando el billete para las dos series, con derecho a, por módicos precios, darse un banquete y paladear excelentes licores.

¿Quién pide más?

Y aunque, no ya dentro del Carnaval, sino para «endispues», allá va otra noticia. El teatro Cervantes tiene ya un empresario, que si acierto en este menester como dando de comer a sus huéspedes, ¡para qué quieren más los bejaranos!

El popular Venancio es este Meceñas de la alegría. Ha tomado Cervantes por dos años y comienza desde primero de abril. Quiere inaugurar echando a vuelo todas las campanas. Sagi-Barba... Beut... Proyectos grandes. Ya se sabe que Venancio, como el Tenorio, puede decir

hombre es don Juan que a querer volverá el palacio a hacer encima del panteón»

Parece ser que la propiedad del teatro se dispone a sustituir las butacas actuales... ¿Hemos dicho butacas?... Es una broma llamarlas así.

Y este cuento se ha «acabao».

En cuarta plana, originales de interés.

SIGUE LA CAMPAÑA

El grande escándalo

Ya escrito nuestro artículo de fondo y compuesta la reseña de la última sesión del Ayuntamiento en la que se relata el comienzo de la campaña contra el robo de que algunos vendedores venían haciendo víctimas a los consumidores que no tenemos la suerte de poder comprar al por mayor, se nos facilita la siguiente nota oficiosa de la alcaldía, que es continuación de la campaña.

Por el concejal don Esteban Tapia Téllez, con fecha 1.º del actual se han decomisado en varias tiendas las pesas siguientes:

- Un kilo con falta de 10 gramos.
- Un idem idem 5 idem.
- Dos de medio kilo idem, 7 cada una.
- Dos de 200 gramos con falta de 7 y 5 gramos.
- Dos de 50 idem con falta de 3 idem cada una.

Además, a un vendedor ambulante, una romana que no marcaba el peso legítimo. Todos los aparatos sin el sello de haber sido aferidos por el fiel contraste.

Sobre esta nota hemos de ampliar los siguientes detalles: De los panes recogidos en un solo día a un solo panadero, el mayor número de las piezas tenían una falta de 75 a 90 gramos en pieza y alguna 100 gramos! y esto a medio cocer y recientemente sacados del horno.

Y... bueno, la pluma se asquea de tanto escándalo y por hoy no quiere detallar más en espera de que los denunciados cambiarán su conducta.

Si diremos que una de las tiendas donde han sido recogidas las pesas con más falta es frecuentada en su mayoría por las mujeres de la clase proletaria.

Los denunciados comparecieron ante el alcalde, señor Domínguez, el viernes y han sido multados en diez pesetas, por ser la primera vez. En caso de reincidencia pasará la denuncia al Juzgado.

En ciertas regiones de Africa sirve la sal de moneda. Esto acontecía también en la antigua Roma, donde los trabajos de los obreros eran retribuidos con una cantidad de sal, a lo que se atribuye el origen de la palabra salario.

NOTICIAS

Por la Alcaldía se ha mandado publicar un bando, en el cual, además de referirse a las prevenciones del que se ha fijado al público en los sitios de costumbre, relativo a las próximas fiestas de Carnaval, se recomienda a todas las personas que hayan de disfrazarse en dichas fiestas, no utilicen antifaces o caretas usadas, en evitación de que por contagio puedan adquirir graves enfermedades.

A PESAR DE LA GUERRA.

los almacenes **Daniel R. Arias** tiene mucho surtido y muchas existencias y precios baratos.

Ha fallecido y el miércoles recibió cristiana sepultura don Paulino Olleiros, después de larga y penosa enfermedad.

El finado, que personalmente gozaba del cariño de cuantos tuvieron ocasión de tratarle, pues su bondad era extraordinaria, deja imborrable recuerdo en Béjar, donde él contaba con innumerables simpatías, así como su

distinguida familia, una de las más respetables en nuestra ciudad.

Al entierro, que presidieron don Segundo Olleros, hermano del finado, residente en Madrid, don Anselmo Olleros, primo hermano, y don Vicente Aparicio, hermano político, asistió una numerosísima y muy distinguida concurrencia.

El cariño que profesábamos a Paulino Olleros, el afecto muy sincero que nace de nuestra amistad con su familia toda, nos hace sentir como propia esta desgracia, y al sentimiento por la misma nos asociamos, dando nuestro más sentido pésame a la señora madre del finado, doña Nicanora Harguindey, y a nuestros queridos amigos don Segundo y don Feliciano Olleros, hermanos, así como a toda la familia.

Que Dios haya acogido en su santo seno el alma de Paulino Olleros.

GRAN BARATO

en el comercio de
LÓPEZ Y LÓPEZ

Se han puesto a la venta a precios increíbles infinidad de artículos, entre ellos una gran sección de confecciones, abrigos y vestidos para señora, que se ceden casi de balde.

Aprovecharse de la ocasión.

BARATO VERDAD

En la «Unión Social» se celebrará mañana la primera velada teatral de las organizadas para Carnavales, poniéndose en escena «La fuerza bruta» y «Los asistentes». El lunes se exhibirá en la misma un grandioso programa de películas, y el martes, segunda función teatral, representándose «Robo y envenenamiento» y «Ciertos son los toros».

Reina gran entusiasmo, esperándose buen éxito en las representaciones.

UN RUEGO

Se le hacemos a nuestros suscriptores de provincias, para que tengan la bondad de girarnos el importe de sus suscripciones, a fin de regularizar nuestros libros.

Gracias anticipadas.

Mañana domingo estupendo programa de películas, proyectándose: «Táctica amorosa» cómica; «Su dinero» comedia, en dos partes y en color; «Una señal en la noche», dramática, en dos partes y «Actualidades.» Todas de la casa Gaumont, de la que se sirven exclusivamente la mayoría de los Centros y Sociedades católicas de España, y que no salen de la casa sin la previa censura oficial.

Gracia, interés, amenidad, moralidad.

LA MARAGATA

Esta antigua casa de la que se ha hecho cargo el conocido y acreditado cafetero

ALVARO HERRERO

tiene montado el servicio de restaurant con el mayor esmero y atención é inaugura un servicio de

¡CENAS, A DOS PESETAS!

desde cuyo precio en adelante puede hallar el público lo que desee.

A cenar bien y barato durante estos Carnavales en

LA MARAGATA.

El lunes se celebró la boda de los simpáticos jóvenes Angela Ceñudo e Ignacio Blázquez, en el Salvador.

El baile le tuvieron en el hermoso salón del nuevo café Moderno, donde se sirven bodas y banquetes en condiciones sin competencia y a diario se sirven comidas de encargo.

Salón inmejorable y servicio especial.

Hemos recibido la circular que el importante comerciante de tejidos y paquetería de esta plaza don Mateo Iglesias ha pasado a sus relaciones comerciales, y que con fecha 1.º del corriente dice:

«Tengo verdadera satisfacción de poner en su conocimiento que desde esta fecha, y ante el notario de esta ciudad, don Julián Felipe Gómez Moñibas, he conferido poderes para los asuntos mercantiles de esta su casa, a mi señor hermano don Lorenzo Iglesias, y antiguos dependientes, don Bonifacio Gómez, don Gustavo Re-

dondo, y don Cándido Muñoz, quienes en forma mancomunada y firma indistintamente de dos de dichos señores autorizarán los documentos necesarios para los asuntos comerciales a que me dedico en esta plaza.»

EI 6.106

Recordamos a nuestros lectores que este ha sido el número agraciado en el sorteo para el regalo de una magnífica cama de madera con que el importante comerciante de calzado don Tomás Hernández correspondía al favor de su numerosa clientela.

Y lo recordamos porque no obstante los días pasados desde el del sorteo aún no se ha presentado el poseedor del número agraciado.

Leemos en *La Región* de Plasencia, la siguiente noticia que demuestra el interés de nuestro Prelado por la acción social obrera.

«El Ilustrísimo Prelado placentino ha hecho donación de mil pesetas con destino a la Casa Católica-Obrera de la cual es presidente don Pedro Sánchez Ocaña.

La Junta Directiva proyecta numerosas y útiles reformas e innovaciones, para el mayor recreo de sus socios.»

SE VENDE

Un telar mecánico último sistema, «cañameras» con dos enjulios de recambio, cuatro peines completos, un arca para las hilazas y herramientas, y varias perchadas, mas dos zarzos para apartar lanas, dos para escojer, tres tablas de espinzar, dos para esmotar varios canastones, sillas y otros utensilios de fábrica.

En la redacción de este periódico informarán.

A nuestros paisanos y amigos les recomendamos tomen buena nota de «La guía de Béjar en Madrid» que publicamos en cuarta plana, con lo que cumplirán un deber de paisanos y obtendrán beneficio especial.

Academia preparatoria para Correos y Telégrafos.

Se dan lecciones para el bachillerato; preceptoría de Latín y Humanidades para el fomento de Vocaciones Eclesiásticas.

Se cuenta con profesorado competente y adecuado para cada una de las distintas materias.

Dirigirse a don Ignacio Parra, (presbítero.)

Mayor de Reinoso, 33. — BEJAR.

“EL BEJARANO,” Periódico semanal

Suscripción en Béjar:

Un año.	5 pesetas.
Id. semestre.	3 »
Id. trimestre.	1'50 »

Provincias:

Un año.	6 pesetas.
Id. semestre.	3'50 »

Extranjero:

Un año.	8 pesetas.
-----------------	------------

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Sánchez Ocaña, 9. — Béjar

Pagos adelantados

Fornos * Restaurant

El más favorecido por el público.—

A diario exquisito y variado menú.

—La pesca se recibe todos los días.

—Donde se come más barato y mejor

Escalerilla Pinto, Plaza del Mercado 6 y 7
SALAMANCA

En la semana próxima leed

“EL BEJARANO,”

RUEGO DEL KAISER

En una de las cartas dirigidas a ésta, recomienda que todas las jóvenes de esta Región luzcan en los próximos Carnavales hermosos mantones de Manila. La importante y acreditada casa

MATEO IGLESIAS

concedora de esta noticia, liquida las existencias de dichas prendas con un treinta por ciento menos de su precio en depósito y recomienda a toda persona que desee proveerse de tan popular y vistosa prenda, aproveche esta oportuna ocasión que no volverá a presentarse por dejar de trabajar este artículo.

ENERGOL

poderoso tónico y reconstituyente orgánico general.—Precio del frasco 3 pesetas en todas las farmacias y en la del preparador RODRIGUEZ ZUÑIGA.—BEJAR

ENERGOL

CASA DE MODA

En paraguas, corsés, bolsos señoras, flores naturales y artificiales, corbatas, cuellos, puños, adornos, guantes, velos, pañuelos seda, hilo y algodón, para señoras y caballeros.

Gran diversidad en artículos de Carnaval.

Saldo de ligas caballero.

VALERIANO RODRÍGUEZ

FRENTE A CORREOS

LA MODERNA BEJARANA

Sastrería a cargo de NARCISO CERRUDO, anuncia a su numerosa clientela que ha comenzado a recibir las últimas novedades en géneros para la próxima temporada.
Trajes desde 40 pesetas confección esmeradísima, corte irreprochable en

LA MODERNA BEJARANA

Un discurso de Benavente

(Continuación)

Si; yo quisiera que mis palabras fueran como un silencio efusivo, ya que el silencio, por ser la palabra de Dios, sólo cuando el espíritu de Dios pasa por nuestras almas puede ser la palabra del hombre.

Y pues han de ser palabras, y por ser palabras limitación, que no entristezcan a lo menos esta fiesta de Arte y de Belleza...

No os hablaré, como es uso, de tristezas y dolencias nacionales. Y no es que yo sea optimista, ni quiero serlo, si por optimismo se entiende la triste postura del avestruz, que esconde la cabeza bajo el ala para no ver al cazador que le amenaza.

Idealista si soy, y creyente en la posible perfectibilidad de todo...

Pero abomino de ese dulce optimis-

mo, bien hallado con todo lo que existe, sin pretender mejorarlo en nada... Todo está bien, porque yo estoy contento; nada hay que mejorar porque yo estoy muy bien... Ese optimismo es antisocial, inhumano... porque olvida el dolor ajeno por el placer propio; porque no ve, porque no recuerda haber visto nunca, porque no puede sentir la pesadumbre de todo el dolor humano...

Un niño pasa, baldado, sostenido entre dos muletas; su cara sin color, sus ojos sin brillo... Felices... no; desgraciados, muy desgraciados los que no recogen en su alma aquella tristeza y pueden seguir indiferentes...

Y no es que deba maldecirse de la vida ante el dolor; al contrario, el dolor debe afirmarse en ella como aguerido combatiente, dispuesto a vencerle. Pero ¿a qué alturas no es preciso elevarse para no dudar de todo, para no maldecir el mundo, para llegar a comprender, en fin, en qué puede ser necesario a la atención de todo lo

creado aquella mancha triste del dolor en un niño?

Pero hay algo peor que dudar, y que maldecir, y que no comprender... Verlo y decir todavía: «¡La vida es alegre; todo está bien; no hay que mejorar nada; yo estoy muy contento!»

Mas con ser detestable este optimismo de charca, no es menos detestable ese pesimismo siniestro que, por incapaz del menor esfuerzo, juzga que todo esfuerzo es inútil. ¡Todo está mal! ¡Esto es cosa perdida! ¿Qué puede hacerse? ¿Qué hace uno? Y claro está, si uno nada puede hacer, y otro uno tampoco... uno y uno serán dos, y así sucesivamente, nadie hará nada, sin perjuicio de culparse unos a otros porque nada se hace. ¡Harto ha padecido España de este pesimismo que, en rigor, es vagancia, y cuando menos comodidad!

Abominemos de él, y aunque en las horas más crueles de nuestra vida, ante el dolor, ante la injusticia, ante los

males todos, patrimonio de nuestra débil naturaleza, que enumeraba Hamlet como razones suficientes para buscar la apetecida calma del no existir en el filo de un puñal, seamos fatalistas, si queréis; pero seámoslo como cierto sujeto muy convencido de que cuanto sucede en este mundo no puede por menos de suceder, porque así estaba escrito, como afirman los mahometanos. Y como él, a pesar de creerlo así, se pasaba la vida indignándose por todo y queriendo disponerlo todo al mejor examen, y alguien le decía: «¿por qué se indigna usted, si cree usted que todo sucede porque tiene que suceder, porque está escrito?»... El contestaba más indignado todavía: «¡Es que está escrito también que yo me indigne!»

(Continuará)

En la semana próxima leed
"EL BEJARANO,"

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6.— MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante. Servicios esmeradísimos. Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS
NETAMENTE ESPAÑOLA
Cincuenta años de existencia
Agente en Béjar:

señor Garrido.

Subdirección en Salamanca:

Manuel Morán

Zamora, 48

Doctor I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consulta de 11 a 1.—Teléfono, núm. 24

Pérez Pujol, 11, pral.—SALAMANCA

SE VENDEN

En junto, o separadamente, los muebles para decorar uno o más salones de café. Hay veinte espejos, superiores, de tamaño grande; ochenta mesas con tablero de mármol y armaduras de hierro; cien sillas de madera curvada, sesenta metros de diván; tres mesas de billar; veinte aparatos de a cuatro luces; dos mostradores y dos aparadores.

REGALO DE

"EL BEJARANO,"

CUPON

Diez cupones como el presente, acompañados de 3'95, dan derecho, sin otro gasto, a recibir UNA HERMOSA AMPLIACION FOTOGRAFICA inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol» de 50 por 65.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

GUIA BEJARANA EN MADRID

- Médicos:** Doctor Joaquín S. Gómez. — Olózaga, 14.
» Doctor Arturo Anaya. — Atocha, 25.
» Doctor Ruperto Sánchez. — Fuencarral, 6.
» Doctor Eloy Bejarano. — Princesa, 56.
» Doctor Valentín R. Zúñiga. — Hortaleza, 122.
» Don Bernardo Sánchez. — (Dentista) — Veneras, 7.
- Callista:** — Don Basilio Merino. — Fuencarral, 64.
- Maestro de obras:** — Don Federico Cambón. — Meléndez Valdés, 17.
- Almacén de paños.** — Don Luis Olleros. — Mayor, 41.
- Sombreros de señoras.** — Don Pablo Morales. — Mariana Pineda, 5.
- Novedades de señora.** — «La Villa de Madrid». — Plaza de Santa Cruz, 5.
- Peluquería.** — Don Angel Hernández. — Concepción Jerónima, 6.
- Estanco.** — Don Anselmo Redondo. — Plaza de Nicolás Salmerón, 15.
- Restaurant.** — «La Huerta», el mejor de la Bombilla, de don Serafin Martín.
- Lechería.** — Don Miguel Lasso. — Santa Brigida, 15
- Almacén de papel y litografía.** — Don Pedro Cabello. — Plaza del Angel, 1.

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura: Paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres gastro-intestinales (llamadas infecciosas, fiebre de Malta, etcétera

Kola granulada

BUSTOS

Cura la neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Muy eficaz para combatir los mareos, anemia del cerebro e insomnios

Glicerofosfato de cal granulada

BUSTOS

Cura: Anemia, clorosis, linfatismo, escrófula, etcétera

VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS
Depósito: Farmacia del autor:

PÉREZ PUJOL, NÚM. 1. — SALAMANCA

Proteja V. la Industria bejarana

Esteban de Marcos ofrece a los consumidores de cordón n.º 2 y 3 para tornos y selfactinas los fabricados por él en condiciones inmejorables tanto en calidad como en precios.

PLAZA MAYOR, 20.—BEJAR

José Luque Nestal Talleres y oficinas
Colegiata, 5.—Madrid

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico. Placas carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

INTERESA A TODOS

no comprar calzado sin antes visitar la casa de

TOMÁS HERNÁNDEZ SÁNCHEZ

en la que encontrarán un inmenso y variado surtido de todas clases, desde el calzado de lujo hasta lo más económico, procedentes de afamadas fábricas de Cataluña e Islas Baleares, cuyo resultado se garantiza.

Esta casa cuenta siempre con grandes partidas procedentes de quiebras que le permite vender a precios increíbles.

La casa mejor surtida.—La que vende más barato

Tomás Hernández Sánchez

Plazuela de San Gil (frente al comercio de Junquera)

Calzados de lujo y económicos, sin competencia posible

PABLO NÚÑEZ

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CALLE DE MARIANO ZUÑIGA RODRÍGUEZ, 4; BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines hidráulicos de Manuel Mariño.—Plasencia

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cemento, portlan de Marsella e inglés, azulejos, cemento hidráulico, cañizo y tuberías de Gres, etc.

L'ABEILLE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS REUNIDOS
— AÑO 1881 —

Seguros contra Accidentes
Seguros contra Incendios
Seguros contra El pedrisco
Seguros de Responsabilidad civil
Seguros de Vida
Seguros de Cristales

SUB DIRECTOR EN BÉJAR
César García Iniesta

AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA
Joaquín D. Guerra.—Salamanca